Dès 1876, Léopold II fait appel à la Congrégatio



n de Scheut pour fonder des missions au Congo. De nombreuses demandes sont réitérées mais les missionnaires de Scheut sont réticents. Le roi Léopold II, souverain de l’État indépendant du Congo, décide alors d’intervenir auprès du Pape Léon XIII. 


   Mais pourquoi insiste-t-il autant auprès des missionnaires de Scheut ? Parce que le roi est méfiant à l’idée que se soient des congrégations religieuses étrangères, comme les Pères blancs et les Pères du Saint-Esprit — des congrégations françaises—, qui évangélisent ses territoires. C’est pourquoi il souhaite que l’évangélisation de l'État indépendant du Congo soit une activité attribuée essentiellement à des missionnaires belges.

    En 1887, une assemblée se réunit pour élire le nouveau Supérieur général de la Congrégation de Scheut et ses assistants, mais aussi afin de donner une réponse à la demande du roi qui, cette fois, est appuyée par la papauté. Les missionnaires optent finalement pour une coopération indirecte. Ils ne cèdent que deux religieux au Congo mais ils acceptent d’envoyer des missionnaires se faisant membres de la congrégation pour œuvrer dans l’État indépendant du Congo.

    Cependant, la Sacrée Congrégation de la propagation de la foi estime que les frères de Scheut doivent s’engager beaucoup plus dans cette mission. Le 9 avril 1888, la Congrégation de la propagation de la foi décide de confier l’évangélisation du territoire de l’État indépendant du Congo à la congrégation de Scheut. Seul le Haut-Congo n’est pas attribué aux scheutistes car les Pères blancs s’étaient vus confier ce territoire en 1886. La première caravane des missionnaires de Scheut part le 25 août du port d’Anvers et arrive le 19 septembre 1888 à Banana.

· n 1891, au Sud (Angola), en accord avec le Portugal

· En 1894, au Sud-Est (Rhodésie) en accord avec l’Angleterre

· En 1894, au Nord (rive gauche des rivières Oubangui et Mbomu jusqu’à la ligne Nil-Uele) en accord avec la France

· En 1906, au Nord-Est (ligne ferrée de faîte Congo-Nil) en accord avec l’Angleterre

· En 1910, à l’Est (Tanganyika) en accord avec l’Allemagne.

http://www.histoire-des-belges.be/au-fil-du-temps/epoque-contemporaine/congo-belge/des-frontieres-a-fixer
Les Pères blancs, dont le nom officiel est Missionnaires d'Afrique [M.Afr.], forment une société de vie apostolique de missionnaires fondée à Maison-Carrée (actuelle El Harrach à Algérie) en 1868 par Mgr Lavigerie (1825-1892), archevêque d'Alger, créé cardinal en 1882.
Congrégation du Cœur Immaculé de Marie[modifier | modifier le code]

La Congrégation du Cœur Immaculé de Marie est une congrégation religieuse missionnaire fondée à Scheut, le 28 novembre

 HYPERLINK "https://fr.wikipedia.org/wiki/1862" \o "1862" 1862 par un prêtre diocésain belge, Théophile Verbist (12 juin 1823 à Anvers - 23 février 1868 en Mongolie) pour la Mission en Chine.

La devise de la Congrégation est Cor Unum et Anima Una (Actes des apôtres 4,32).
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Verbist was born in Antwerp.[2] After brilliant studies at the Minor Seminary and Major Seminary in Mechelen, he was ordained as a priest on 18 September 1847. He was appointed subregent of the Minor Seminary of Mechelen on 1 October 1847.[3]0926121429444

Career in Belgium

